Técnicas de Planeamento e Gestao
Folha n°. 4 Previsao 2007/08

1- A previsdo anterior foi 2083, o valor real da varidvel para o tltimo periodo foi 1975, e o
valor mais antigo da varidvel foi 1945. Usando a técnica da média mével baseado nas 4
observagdes mais recentes, qual é a previsdo para o préximo periodo ?

2- A previsdo anterior foi 2083, o valor real da varidvel para o dltimo periodo foi 1975, e a
constante de amortecimento 0=0.3. Usando a técnica de amortecimento exponencial, qual é a
previsado para o préximo periodo ?

3- A previsdo anterior foi 782, o valor real da varidvel para o ultimo periodo foi 794, e a
constante de amortecimento 0=0.1. Usando a técnica de amortecimento exponencial, qual € a
previsao para o préximo periodo ?

4- A previsdo anterior foi 782, o valor real da varidvel para o dltimo periodo foi 794, e o
valor mais antigo da varidvel foi 805. Usando a técnica da média mével baseado nas observagoes
mais recentes, qual € a previsdo para o préximo periodo ?

S- Pretende-se actualizar um previsdo usando a técnica de média mével baseda nas 10 mais
recentes observacdes. A previsdo anterior foi 1551, o valor real da varidvel para o dltimo periodo
(i.e., zero periodos atrds) é 1532 e o valor mais antigo (i.e., 10 periodos atrds) da varidvel foi
1632. Qual é a previsdo para o proximo periodo ?

6- Quais as consequéncias para a previsdo de fazer =0 ou =1 na expressdo do
amortecimento exponencial ?

7- Uma empresa usa a técnica de amortecimento exponencial para fazer a previsao da
procura de um produto. Para cada més, a empresa mantém um registo da procura prevista
(elaborado no fim do més anterior) e da procura real. Alguns dos registos foram perdidos e os
dados disponiveis estdo na tabela:

Janeiro | Fevereiro | Marcgo Abril Maio Junho
Previsao 400 380 390 380
Real 400 360

(a) Usando apenas os dados de Marco, Abril, Maio e Junho, determine a procura real em
Abril e Maio.

(b) Uma revisdo do registo permitiu descobrir que o valor da procura real em Janeiro foi 432 e
ndo 400, como estd na tabela. Usando apenas os valores da procura real, recuando a Janeiro
(mesmo sendo desconhecida a procura real de Fevereiro), calcule a previs@o para Junho.
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8- A série temporal da taxa de desemprego de um pais (com valores trimestrais) é dada na
seg. tabela:

Data Taxa Data Taxa Data Taxa Data Taxa Data Taxa
(trim/ano) | (%) | (trim/ano) | (%) | (trim/ano) | (%) || (trim/ano) [ (%) | (trim/ano) | (%)

1/02 6.9 1/03 8.2 1/04 9.4 1/05 11.4 1/06 8.8

2/02 6.7 2/03 7.0 2/04 9.2 2/05 10.0 2/06 7.6

3/02 7.9 3/03 7.3 3/04 9.8 3/05 9.4 3/06 7.5

4/02 7.1 4/03 7.5 4/04 9.9 4/05 8.4 4/06 --

(a) Com inicio em 4/02, use a técnica da média mdvel baseada nos dltimos 3 periodos
para prever a taxa de desemprego até 4/06.
(b) Examine os residuos de 4/02 a 3/06 e calcule o erro quadréitico médio.

9- Para os mesmos dados do prob. 8
(a) Com inicio em 4/02, use a técnica de amortecimento exponencial com uma estimativa
inicial de 7.2 por cento e ai=0.1 para prever a taxa de desemprego até 4/06.
(b) Examine os residuos de 4/02 a 3/06 e calcule o erro quadratico médio.

10- Repita o prob. anterior com 0=0.3.
Que valor da constante de amortecimento (0=0.1 ou 0=0.3) usaria para prever a taxa
de desemprego para 4/06 ?

11- Para os mesmos dados do prob. 8
(a) Comegando com uma previsdo para 4/02, use a técnica de amortecimento exponencial
ajustada para tendéncia, com uma estimativa inicial de 7.2 % para o desemprego e uma
estimativa inicial de 0.2 para a tendéncia, para prever a taxa de desemprego até 4/06 (com
o=p=0.1).
(b) Examine os residuos de 4/02 a 3/06 e calcule o erro quadratico médio.

12- Com base nos resultados dos probs. 8(b), 9(b) e 11(b), que técnica de previsdo
escolheria (média mdvel, amortecimento exponencial ou amortecimento exponencial ajustado
para tendéncia) ?

13- Para os mesmos dados do prob. 8 considere um modelo com efeitos sazonais (4
periodos por ano), usando os dados de 2002 para estimar os factores sazonais iniciais. Use a
técnica de amortecimento exponencial com efeitos sazonais para prever a taxa de desemprego
para cada periodo de 2003. Use a previsdo para o dltimo trimestre (4/03) para prever a taxa de
desemprego para 4/06 (com 0=y=0.1).

14- Resolva o prob. 13, usando os dados de 2004 para estimar os factores sazonais iniciais

e prever a taxa de desemprego para cada periodo do ano de 2005. Use a previsdo para o tltimo
trimestre (4/83) para prever a taxa de desemprego para 4/06 (com o=y=0.1).
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15- Os dados segs. relacionam a largura da estrada x com a frequéncia de acidentes Y. A
largura da estrada (em pés) é a varidvel independente e foram obervados valores da varidvel
aleatéria Y (em acidentes por 108 veiculo milhas)

Xi 26 30 44 50 62 68 74
Yi 92 85 78 81 54 51 40

Assume-se que Y segue uma distribui¢do normal com média A + B x e varidncia
constante para todo X, e que a amostra € aleatéria. Se for necessédrio podem obter-se valores por
interpolag@o.

(a) Ajuste uma recta de minimos quadrados aos dados e faca a previsdo da frequéncia de
acidentes quando a estrada tem 55 pés de largura.

(b) Construa um intervalo de predicio de 95% para Y*, observacdo futura de Y,
correspondente a x*=55 pés.

(c) Construa um intervalo de tolerancia simultaneo para o valor futuro de Y correspondente a
x+=55 pés, com P=0.90 e 1-0=0.95.

16- Os dados segs. sdo observagdes de uma varidvel aleatéria dependente Y, para vérios
valores da varidvel independente x. [Assumindo que E(Yjlx;)=A+Bx;, e Y; sdo varidveis

aleatérias normais independentes com média nula e variancia 62.]
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(a) Estime a relag@o linear pelo método dos minimos quadrados e faca a previsdo do valor de
Y quando x=10.

(b) Calcule um intervalo de confianga de 95% para o valor esperado de Y para x*=10.

(c) Calcule um intervalo de predi¢do de 95% para uma observagdo futura em x*t=10.

(d) Para x*=10, P=0.90 e 1-0=0.95, calcule um intervalo de tolerancia simultdneo para o valor
futuro de Y+. Efectuar interpolacdo se necessario.

17- Os dados da tabela relacionam o n° de assinantes de revistas de uma dada area
cientifica (y;) com os respectivos pre¢os (X;), em unidades apropriadas:

104
105

118 140 150 174 210 265
102 96 90 86 82 75

Yi 62 70 82
Xi 120 116 108

Y xi=980; 3 yi=1375; ¥ x2;=98010; ¥ y2;=226909; ¥ x;y;=126371 ; ¥ y; x2;=11860249;

(a) Ajuste uma recta de minimos quadrados aos dados e faca a previsdo do n° de assinantes
quando o preco € 100.

(b) Calcule o coeficiente de determinagéo e o coeficiente de correlagdo.

(c) Construa um intervalo de confianga de 90% para Y™ correspondente a x *=100.

(d) Construa um intervalo de predi¢do de 90% para Y' correspondente a x =100.
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18- Os dados da tabela relacionam as vendas de um produto de grande consumo (y;j) com o
investimento em publicidade que foi feito para a sua promocao (X;), em unidades apropriadas:

Xj 2 4 70 10| 11| 13| 17] 19| 22| 23] 25| 26| 28] 3l
Yi 53| 52| 54| 55| 54| 57| 58] 56| 58] 58| 58| 62| 60| 63

Yxi=238; Yyi=798; Y'x2i=5168; Y y2i=45624; > xiyi=13932 ; Yy x2j=306834; > x;y2i=817444;

(a) Ajuste uma recta de minimos quadrados aos dados e faca a previsdo das vendas quando o
investimento em promogdo € 35.

(b) Calcule o coeficiente de determinagéo e o coeficiente de correlagao.

(c) Construa um intervalo de confianga de 95% para Y™ correspondente a x “=35.

19- Os dados da tabela relacionam o investimento em medidas de promocgdo de eficiéncia
energética (xj) com o consumo de energia eléctrica numa dada regido (yj), em unidades

apropriadas:
Xj 40 46 52 57 64 66 76 78 83 88
Yi 120 115 114 112 104 95 94 91 80 75

T xi=650; Yyi=1000; Yx2j=44614; Yy2i= 102148; Yxiy;= 62810.

(a) Ajuste uma recta de minimos quadrados aos dados e faga a previsdo do consumo de
energia eléctrica nessa regido quando o investimento em medidas de eficiéncia € 95.

(b) Calcule o coeficiente de determinagao e o coeficiente de correlagdo da amostra.

(c) Construa um intervalo de confianca de 90% para Y™ correspondente a x *=95.

(d) Construa um intervalo de predi¢do de 90% para Y' correspondente a x =95.
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